



丰宁农商行通过政银企户保助农脱贫 见14版



证券企业加大金融扶贫力度 见15版



基金业呈现近两年来最大规模募资潮 见16版

# 我省开发性金融机构支持脱贫攻坚取得显著成效

## 截至2017年9月末 国开行河北省分行累计向省内56个贫困县承诺扶贫贷款逾1000亿元 覆盖全省62个扶贫开发重点县的90%以上

本报讯(通讯员傅秀锦、彭保京 记者王巍)近年来,国家开发银行河北省分行按照省委、省政府确定的易地搬迁、产业扶贫、教育扶贫等脱贫攻坚模式,充分发挥该行在重点领域、薄弱环节、关键时期的作用,运用开发性金融方法,通过制度建设、市场建设和体制创新,服务国家脱贫攻坚战略,取得了一定成效。截至2017年9月末,国开行河北省分行累计向省内56个贫困县承诺扶贫贷款逾1000亿元,覆盖全省62个扶贫开发重点县的90%以上,累放精准扶贫贷款557.9亿元,保障180余个重点扶贫项目建设资金落实到位,助力近200万建档立卡贫困人口彻底脱贫。今年以来,该行累计发放精准扶贫贷款183.5亿元,其中易地扶贫搬迁贷款7.78亿元,农村基础设施贷款45.84

亿元,重大基础设施贷款106.59亿元,产业扶贫贷款16.8亿元。完善机制,初步完成易地扶贫搬迁。国开行河北省分行针对性提出省级投融资主体组建思路以及省级统一贷款、统一采购、统一还款和建档立卡与同步搬迁人口一并纳入的支持模式,并起草政府购买服务协议、资金管理办、贷款资金使用三方协议、县级政府购买服务协议等全套政策和文件草案,初步构建起我省易地扶贫搬迁投融资整体运作框架。截至2017年9月末,该行累计核准项目49个,金额38.16亿元,发放32.9亿元,涉及人口91432人,覆盖率82.3%。立足当地,构建产业帮扶。产业扶贫要立足贫困地区资源禀赋和特色优势,才能做到对症下药和精准滴灌。在国家级贫困县邢

台威县,当地政府与河北宏博牧业有限公司启动了产业扶贫助威计划,建设年加工5万吨肉鸡熟食制品生产线。该项目由国开行提供1.3亿元长期贷款,当地政府按每人4500元标准补贴贫困人口并入股分红整合扶贫资金。项目的实施可使1528名贫困人口年均增收达到18621元,推动了威县69个建档立卡贫困村共计2671名建档立卡贫困人口的稳定脱贫、精准脱贫。借力涉农资金,支持基础设施建设。阜平、涞源等10个深度贫困县,206个深度贫困村贫困发生率高、生产生活条件差,是我国东部沿海基础设施建设最为薄弱的地区之一。国开行河北省分行提出了以贫困县未来可以整合的部分财政涉农资金作为还款来源,以县级直贷方式支持贫困县农村基础设施的融资模式,支持农村基础设

施建设。截至目前,该行累计向52个县(区)发放农村基础设施贷款120亿元,覆盖全省3831个建档立卡贫困村,受益建档立卡贫困人口超过140万人。该行牵头组建的银团,已向太行山9条高速公路授信575.8亿元,投放信贷资金近100亿元,有力支持了扶贫大动脉建设。开展生源地信用助学贷款,支持教育脱贫。该行通过向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生发放在校学习期间所需学费、住宿费助学贷款,帮助贫困孩子走进大学校园。截至目前,国开行河北省分行已累计向省教育厅直属28所高校发放高校助学贷款10007.9万元,资助贫困大学生20029人次,2017年向全省48县区19867名大学生发放生源地信用助学贷款15144.58万元,资助贫困学生21260人次。

# 央行优化企业开户服务 推动改善营商环境

## 中国人民银行1月19日宣布,已于近日印发了《关于优化企业开户服务的指导意见》,要求人民银行分支机构和银行业金融机构遵循提高效率与防范风险并重的思路,优化企业开户流程、缩短企业开户时间。

指导意见提出:鼓励银行业金融机构推行电子渠道预约开户,人民银行因地制宜建设预审系统,让数据多跑腿、让群众少跑腿;优化开户流程,做到资料审核与上门核实或面签等各环节紧密衔接,最大程度提高开户审核效率;鼓励银行业金融机构整合银行账户申请与各类产品协议,减少信息重复填写。指导意见要求:加快开户资料在银行业金融机构、银行业金融机构上级行、人民银行之间的传递速度;实行小微企业开户2+2最长时限办结制,银行业金融机构原则上在2个工作日内完成开户审核,人民银行最长在2个工作日内完成核准;鼓励引入人脸识别、光学字符识别(OCR)等新技术作为开户处理辅助手段,积极推进与工商部门信息共享,丰富银行核验企业身份技术手段。为确保指导意见落地执行,人民银行分支机构、银行业金融机构在2018年3月底前开展全面自查自纠,人民银行分支机构在2018年5月底前对银行业金融机构采取100%全覆盖式现场督导,人民银行总行对部分地区开展现场督导。(本报综合)

# 一周热评 为移动支付系好安全带

买买买,已成了不少人网络生活的重要部分。中国银联日前发布的《2017移动互联网支付安全调查报告》显示,男性网络消费力首超女性,外卖订单和游戏相关虚拟物品的使用比例上升,是促成这一现象的重要原因。从线下实体店消费,到网上实物类消费,再到水电气等指尖上的城市公共服务,移动支付覆盖的人群和支付场景越来越广,也让支付风险成为备受关注的公共话题。

移动支付带来的消费人群改变,不仅体现在性别比例上,也体现在年龄结构上。如今越来越多的中老年人开始用手机下单、支付。与此同时,也存在一定安全隐患。此次调查显示,中老年更容易受优惠信息吸引,对于不明二维码防范意识差,更易遭受网络诈骗。同时,由于往往未能采取及时的补救措施,使这一群体追回损失的比例低于其他年龄段。每一起移动支付安全事件,带给用户的不仅是经济损失,往往还包括情感上的伤害。支付整体环境不安全,必然加大人际关系的交往成本。

给移动支付全方位的保护,亿万用户方有安全感。频发的移动支付安全事件,与一些用户缺乏警惕有关,比如有人习惯于扫不明来历的二维码和网络链接,随意下载不可靠的软件,以及在移动转账时不查证对方真实信息等等。调查显示,近五成人群在二维码来源不明的情况下,因有优惠信息而去扫码。因扫描“李鬼”二维码遭到诈骗的比例,已从15%上升到30%。移动支付运营方在技术防范上缺乏更有力的制度设计,在事后补救上缺乏更有效的善后措施,也导致用户被骗而追不回损失。

统计表明,仅2017年前三季度,中国的移动支付交易额就高达149.15万亿元,雄居全球首位。一定程度上,移动支付关系国家金融安全,如此之大的移动支付规模,倒逼监管部门未雨绸缪,尽可能预料可能出现的风险。央行日前就发布相关通知,对条码支付作出细致规范,设置支付限额,规定支付机构向客户提供基于条码的付款服务时,应取得网络支付业务许可,诸如此类立杆架梁,被称为“为二维码支付系上安全带”。针对移动支付的监管在加码,正是为了让支付更安全。降低支付风险,运营商和服务商需要提高风控水平,守土有责、守土尽责,最大程度拆掉可能点燃风险的引线。除此之外,中国人民银行日前还受理了百行征信有限公司(筹)的个人征信业务申请,以期让个人的信用画像更完整。完善征信体系,除了有利于遏制多头借贷、诈骗借贷等乱象,也与移动支付密切相关。技术赋能,建设信用社会,让信用真正成为我们的第二张身份证,相信将有助于消除涉及移动支付的骗局。中国已成全球移动支付领导者,去年的世界经济论坛发布报告如是称。中国移动支付用户越来越多,增长越来越快,使用频次越来越高,交易规模越来越大,已是不争的事实。管控风险,兼顾便利与安全,让支付更值得托付,移动支付才有更美好的未来。



# 廊坊银行风险管控能力位列我国城商行第三位

本报讯(孟文祥)日前,中国银行业协会发布2017商业银行稳健发展能力陀螺(GYROSCOPE)评价体系评价结果。其中,风险管控能力评价结果显示,通过资本状况、资产质量、拨备状况、流动性比率和贷款迁徙率等方面综合评估,廊坊银行风险管理控制能力获得认可,位列全国城商行第三位;整体稳健发展能力位列全国前二十位。

近年来,廊坊银行在严格防控金融风险的同时,进一步加大对实体经济、涉农产业的服务力度,坚持推动以县域综合金融为主体、批发业务和大同业务为侧翼支撑的一体两翼发展战略。目前,廊坊银行的总资产规模稳步突破2000亿元。

据悉,2017年度陀螺评价体系共有118家银行参评,其中城市商业银行共有62家参评,参评城商行资产规模占全国城市商业银行2016年末总资产近77%。廊坊银行已经连续3年进入陀螺体系榜单,此前曾在竞争能力、体系智能化能力、股本补充能力进入榜单亮眼位置。

# 邢台组建17家债委会化解金融风险

本报讯(陈亮博、王巍)近年来,邢台银监局加大债委会工作力度,通过政策引导、现场督导、提出监管意见等措施,积极推动债委会发挥服务实体经济、帮助企业脱困、化解金融风险的作用。截至2017年末,邢台辖内共组建债委会17家,涉及贷款余额471.04亿元。

据介绍,在各方共同努力下,目前冀中能源、邢台钢铁、河北迎新等5家企业已走出阶段性困难。期间,各债权行基本做到了一致行动,达到了稳定预期、稳定信贷、稳定支持的目的,实现了银企共赢。今年,邢台银监局将继续多措并举,联动各方,充分发挥债委会风向标和稳定器的作用,最大限度帮助企业转型升级,推动供给侧结构性改革,维护金融经济秩序。

# 村镇银行迎来投资管理型新模式 引导社会资本向农村倾斜

为应对中西部金融服务薄弱地区银行业金融机构网点覆盖率低、金融供给不足问题,近日,银监会印发了《关于开展投资管理型村镇银行和多县一行制村镇银行试点工作的通知》(以下简称《通知》),提出支持各类合格银行机构发起设立村镇银行和优化完善挂钩政策等措施,引导把更多金融资源配置到农村地区。

银监会农村中小金融机构监管部副主任马晓光表示,培育发展村镇银行,是丰富、完善和健全农村金融组织体系的一项重要制度安排。自2006年年底村镇银行试点以来,银监会积极、稳妥、有序推进村镇银行培育发展工作,并取得积极成效。

银监会农村中小金融机构监管部副主任马晓光表示,培育发展村镇银行,是丰富、完善和健全农村金融组织体系的一项重要制度安排。自2006年年底村镇银行试点以来,银监会积极、稳妥、有序推进村镇银行培育发展工作,并取得积极成效。

村镇银行,这个要求不能低于1亿元。在邻近县设立支行方面,要求法人机构一定要开业一年以上,积累了一定的经营管理运行经验的基础上,才可以在邻近县设立支行,而一般的村镇银行在本县设立支行,设立半年之后具备一定条件,可以向下延伸设立支行。

银监会农村中小金融机构监管部副主任马晓光表示,培育发展村镇银行,是丰富、完善和健全农村金融组织体系的一项重要制度安排。自2006年年底村镇银行试点以来,银监会积极、稳妥、有序推进村镇银行培育发展工作,并取得积极成效。

银监会农村中小金融机构监管部副主任马晓光表示,培育发展村镇银行,是丰富、完善和健全农村金融组织体系的一项重要制度安排。自2006年年底村镇银行试点以来,银监会积极、稳妥、有序推进村镇银行培育发展工作,并取得积极成效。

银监会农村中小金融机构监管部副主任马晓光表示,培育发展村镇银行,是丰富、完善和健全农村金融组织体系的一项重要制度安排。自2006年年底村镇银行试点以来,银监会积极、稳妥、有序推进村镇银行培育发展工作,并取得积极成效。

银监会农村中小金融机构监管部副主任马晓光表示,培育发展村镇银行,是丰富、完善和健全农村金融组织体系的一项重要制度安排。自2006年年底村镇银行试点以来,银监会积极、稳妥、有序推进村镇银行培育发展工作,并取得积极成效。

财经观察

河北日报《金融周刊》热线电话: 0311 67562090 河北日报金融周刊电子信箱: hbzrk@126.com 河北日报金融周刊QQ群: 112033011